

¡Pobre Aragón!
 Repara que ya hoy bajan á la fosa, en macabro consorcio, el famélico y ahaecoso anciano, el escuálido y débil niño y la esquelética madre que ya dió toda su vida, toda su sangre para alimentar á sus desgraciados hijos. Se anuncia que las Cortes van á ser abiertas en el presente mes.

¡Aragón! Ahí está tu campo de batalla.
 Expón bien las razones que te amparan para pedir el canal; redobla todos tus esfuerzos para que te se haga justicia.

Para el día 25 del actual se anuncia una Asamblea en Zaragoza; allí debe asistir Aragón en pleno á tomar acuerdos para luego ejecutarlos, trasladarse en imponente manifestación á Madrid á pedir á los Poderes públicos la ejecución con toda urgencia de nuestro redentor canal.

Aragoneses, partid todos unidos como un solo hombre á Madrid tan pronto se abran las Cortes, á recabar de los Poderes públicos el cumplimiento de su palabra dada para hacer nuestro canal, no como perturbadores, como dijo el Sr. Villanueva, sino con la nobleza, dignidad y entereza que inspiran las grandes empresas.

Tus representantes vienen obligados á dejar oír su voz con elevado acento en el Parlamento en favor de tu digna y justa causa.

Aragoneses, el altruista Barón de Romañá, que tuvo el valor ético y humanitario de tirar una millonada para hacer ese colosal proyecto que ha de redimirnos, ese no faltará, estará con vosotros.

Aragón deberá siempre gratitud inmensa al Barón de Romañá.

Por el Circulo Obrero, el Presidente, Joaquín Pascual.—Pedro Allué López.—Emilio Gallán.—Mannuel Sampóris.—Lenuar.—Pedro G. Allué.

Polehino 14 Octubre 1914.

Por Extremadura.

Los precios del ganado cordero en la feria de Zafra, según mi tal saber y entender, se pueden promediar y sintetizar en estos términos:

Ganado de 3 á 4 arrobas de peso (tratado á ojo), de 6) hasta 63 reales arropa.
 Idem hasta 5 arrobas (tratado á peso), á 60 reales.

Idem de 5 á 7 arrobas, de 59 á 60 reales.
 Idem de 7 á 10 arrobas, de 53 á 56 reales.
 Idem sobre 12 arrobas, de 52 á 53 y algo á 54 reales arropa.

Idem para pesar en Noviembre próximo, se han pagado á 52 y se ofrecían más á 56.

Las pocas operaciones hechas para la saca de la montañera se han hecho entre 43 y 46 reales.

OLIVICULTURA

Vamos, como verán nuestros lectores, formalizando esta Sección, la más valiosa de nuestro periódico. Aquí hemos de traer cosas de tal valor, que no habrá olivicultor que no busque y solicite con ansia esta publicación, que le facilitará, además, el conocimiento y enseñanzas de los demás aspectos de la producción agraria.

Con esta Sección, el olivicultor, además de poseer cuanto le importa saber y conocer en su negocio, tendrá un periódico que trata de las demás cuestiones.

La poda del olivo.

Deólogo.—Concluida la cosecha, el primer cuidado del olivicultor es de pensar en podar el árbol de Minerva; esta es una de las operaciones en la que cometemos grandes errores.

Hay algunos propietarios que no podan el olivo sino pretexto que es una planta que no requiere ser podada. ¿Qué sucede entonces? Que el árbol se llena de chupones, de ramas gruesas y pequeñas, tomando direcciones desordenadas y viciosas; que las ramas á madera toman gran incremento en perjuicio de las fructíferas y la planta en pocos años se pone en desigualdad y oscura, de vegetación lujurante, pero improductiva.

Hay otros que pecan al contrario; los que dándose tono de ser buenos horticultores dejan el árbol hecho una lástima, cortando á derecha é izquierda, lo mismo grandes que pequeñas ramas, así las fructíferas que las de madera; esto que se ve tan frecuente en los países oliveros, compromete de igual modo y tal vez es más ruinoso que el otro modo de obrar, pues no sólo compromete la fructificación, si que también pone en peligro la vida de la planta.

La poda del olivo debe ser racional, siguiendo los preceptos y detalles, no del capricho, sino en la razón en que uno está; lo primero y principal es darle una forma determinada.

En general son cuatro las formas más usadas: la forma natural, la de pirámide, la de cesta y la de salco florón. Luego de haber escogido la forma es necesario acomodarse á ella y seguir los consejos del siguiente decálogo:

- 1.ª Podar el olivo á lo menos una vez al año, pero ligeramente, evitando los cortes gruesos, que son siempre nocivos.
- 2.ª El olivo no fructifica más que sobre rama de dos años, cosa importante á saber para evitar de cortar estas ramas, pues se retardaría la fructificación para otros dos años.
- 3.ª Las flores del olivo no fructifican sino cuando están bien expuestas á los rayos del sol, lo que trae la necesidad de tener siempre aireada é iluminada la planta.
- 4.ª Las ramas verticales difícilmente llevan fruto, mientras que las horizontales y las pendientes son las más fructíferas, lo que trae la consecuencia de hacer una guerra sin piedad á los chupones que se dirigen verticalmente y el cuidar las ramas que se dirigen al suelo.
- 5.ª Cuando el árbol tiene muchas ramas fructíferas, el fruto queda pequeño y con poca aceite, entonces conviene equilibrar la planta con la poda, de modo que las ramas á fruto no sean demasiadas ni pocas.
- 6.ª Evitar con la poda la atenuación de producción; esto se obtiene precisamente respetando las ramas fructíferas bienales y evitando una cosecha extraordinaria, que expone el árbol y le deja improductivo por uno ó más años.
- 7.ª Adaptar la poda á la condición de la planta y del terreno, en el sentido de que si la planta tiene fuerza y la tierra es naturalmente fértil ó artificialmente fertilizada, la poda debe ser más pobre y viceversa si el árbol y el terreno se encuentran en condiciones opuestas.
- 8.ª Impedir que el árbol se desarrolle en alto; la experiencia ha demostrado que tanto la planta es alta, tanto la fructificación se vuelve escasa é irregular.
- 9.ª Temer y evitar todo lo que sea posible los grandes cortes, pues desequilibran el árbol y son causa de su tristeza y de las enfermedades, como la roña y la gangrena.
- 10.ª Limpiar constantemente el árbol de las ramas secas ó rotas y recubrir las heridas con alquitran ó con el ungüento que se vende *ex profeso* para los cortes.

El alpiclino como abono de olivo.

Son muchos los miles de hectolitros de alpiclino que se pierden en esta comarca y, por lo tanto, muchos son los miles de quintales de abono que se desperdicia y abandona.

Francamente, no comprendemos cómo en un país como éste donde los abonos son carísimos y deficientes no se procura recoger todas aquellas materias susceptibles de producirse en bastante cantidad y bajo precio.

En agricultura no hay nada que tenga desperdicios, todo debe aprovecharse; el agricultor inteligente debe recogerlo todo, pues los beneficios de la agricultura se componen de muy pocos.

les arroba, según distancias de estación ferroviaria, y con anticipo de 5.000 pesetas por 100 reses.

La mayor parte del ganado de menos de 7 arrobas, comprado, es con destino á su engorde en el país, lo que implica que en las demás regiones la montañera es escasa, y quizá mala.

La región de Oliva de Jerez engrasará unos 20.000 carcos (30 por 100 menos que otros años); pero la cosecha de B-lota se estima buena comparada con la de otras regiones. En general, la cosecha de alcornoque es aceptable. Si las lluvias se retardan mucho, los pastos y las montañeras se perderán por completo; aunque llueva pronto, será un año difícil para compradores y ruinoso para los vendedores.

La feria de Zafra ha tenido en contra los factores siguientes:
 La sequía, la escasez de pastos y de bellotas, los cambios bajos con Portugal y el estar cerradas las fronteras á la exportación de ganado en pie.

Ha tenido en su favor la notable escasez de ganado, la mucha concurrencia de compradores y el exceso de negociantes que se dedican al trato de carcos y que agudiza entre ellos la competencia.

El ganadero extremeño tiene una serenidad pasmosa para vender; era admirable su resistencia el primero y segundo día de feria ante un cielo de agosto, unos campos sedientos y por ello ásperos, pelaos y de apariencia ingrata como los de Castilla. Si los compradores se sustraen del rotundo veinticuatro horas más, hubieran comprado á como hubiesen querido.

La campaña cordera va á comenzar. Sobre la salchichera pesa algo así como la cordillera Carpetovetónica: los 4 ó 5 millones de grasas sobrantes del año anterior, que es un capital casi muerto de 6 ó 7 millones de pesetas, más sus efectos de depreciación para el tocino que se produce en breve.

Los tenedores de ganado cordero pueden aducir en su favor que si la exportación de ganado vacuno y lanar prosigue, el consumo de estas carnes habrán de suplirlo las de cerdo.

¿Qué será de la industria textil alemana cuando deje de recibir la lana, el algodón y el yute que ordinariamente adquiere en los Estados Unidos, en Egipto, en la India, en la Australia y en la República Argentina? Más de 800 millones de marcos al año representa el valor de estas materias primas, á las que hay que añadir el cobre importado de América por valor de 300 millones, el petróleo y sus derivados, el cuero de la Argentina y otras muchas materias, sin las cuales la industria alemana quedaría totalmente paralizada.

de los almacenes de la capital llegaron al muelle con aceite cuarenta y cinco vagones.
 La recolección de la poca aceituna goral y manzanilla que en la provincia de Sevilla se da este año, se está verificando con relativa lentitud; muchos propietarios de predios se deflenden á ver si llueve y obtener mayor rendimiento. La goral se paga en algunos sitios á quince pesetas los 100 kilos, dinero que no estiman remunerador. La manzanilla en su mayoría irá al molino.

El haber perdido el dominio del mar los Imperios de la Europa Central, tiene para ellos y para todos, otro resultado muchísimo más funesto aún que los ya señalados.

Los 3.000 veleros y 2.000 vapores que bajo las banderas alemana y austro-húngara surcaban las mares antes de estallar la guerra, ya no exportarán al exterior los productos de su país ni ll van á los puertos germanos y austriacos las materias que estas naciones necesitan importar para su subsistencia. Por lo pronto, la pérdida de 6.000 millones de marcos anuales en la importación y la de 8.000 millones en la exportación, sin contar la cifra correspondiente al tránsito.

Terribles consecuencias de la guerra en Francia.

Sea cual fuere el resultado final de la contienda, sus consecuencias, en un porvenir muy cercano, han de ser terribles y funestas para Francia, como para Alemania.

Paralizado y anulado el comercio; destruidas las industrias, y faltas de inteligencia y de brazos para su renovación; aislada la tierra y arruinada la agricultura, falta bastante tiempo para reponer, para crear de nuevo toda esa inmensa riqueza destruída por el abandono y por el incendio.

El espectro del hambre asoma por entre esos campos assolados y esas fábricas destruídas por la metralla.

La agricultura francesa está sufriendo daños horrosos en una gran extensión del hermoso y productivo suelo de Francia. Catorce departamentos padecen, en mayor ó menor extensión, los trágicos efectos de la guerra. Las cosechas de este año apenas han podido ser recogidas; las del año próximo no llegarán acaso á germinar.

La mejor tierra francesa, de lo más fértil y aprovechado que puede haber en el mundo, modelo de cultivo intensivo inteligente, con ganadería de todas clases é industrias rurales admirables, ha sido pisoteada por las tropas, tanto para la defensiva como para la ofensiva de unos y otros.

En la parte del Norte de Francia, yendo en línea recta de Nancy á París, hasta cerca del mar, desde esa línea arriba han peleado y peleado más de 2 millones de soldados.

Ciudades florecientes, huertas, verdadero dechado para todos los horticultores del universo; caballos de labor, vacas de leche, quizá de las mejores de Europa; gallinas exportadas al máximo de producción, gran cultivo, intensísimo; pequeño cultivo, maravillosamente esmerado; viñas de la Champagne, bosques encantados. ¡Dios sabe cómo han de quedar después de las espantosas batallas, las más atroces que han visto hasta ahora los siglos, por el número, apenas creíble, de los combatientes, por lo poderoso de los medios de destrucción y por la riqueza asombrosa del terreno en que se luchó.

Ni terneros, ni ovejas, ni gallinas ni frutas, ni trigo, ni avena, ni cebada, ni heno habrán quedado en el país invadido. En las riberas del Alto Marne no se vendimiarán este otoño las uvas doradas para el vino espumoso. Innumerable niños y ancianos habrán de mantenerse en el Nordeste y Norte de Francia, durante muchas semanas con patatas, y acaso con trozos de remolacha cocida. Mujeres familias buscarán en las plantaciones los restos de las cosechas para sus niños hambrientos.

Para esta pobre tierra francesa, víctima de la tal y del incendio, devastada sin compasión, enrojecida por la sangre en grandes extensiones, las consecuencias de la guerra han de ser terriblemente trágicas.

Bibliografía

El dibujo de taller.

Con este título se ha publicado un interesante libro de indispensable utilidad para los trabajos de ingenieros, mecánicos, delineantes, alumnos de escuelas industriales, etc., porque en él encontrarán consejos y procedimientos verdaderamente prácticos para la lectura y el trazado de planos.

El dibujo de taller es un manual de 178 páginas, ilustrado con 235 figuras y una lámina en colores, escrito por el conocido ingeniero francés Georges Franche, y traducido al castellano por D. Ricardo Yesares. Dividido en dos partes, en la primera se ocupa de la lectura de planos, demostrando el objeto y utilidad de los planos de taller, y dando á conocer las definiciones y convenciones técnicas usuales, continuando con la descripción de los cortes y sombreados, para terminar esta primera parte con varios ejercicios prácticos de croquis rudimentarios, de piezas de mecánica, etc. En la segunda enseña el trazado de los planos, empezando por la descripción de lo que es el dibujo industrial y la manera de ejecutar los croquis, para entrar después de lleno en el dibujo propiamente dicho, en el que tras una minuciosa descripción del equipo del dibujante, sus útiles y accesorios y manera de conservarlos, enseña la ejecución de escalas y decímetros, fijación de la hoja de dibujo, copia de modelos, elección de la escala, disposición general de un plano, trazado al lápiz, con tinta, rayado, etc., etc., terminando con un estudio sobre los esquemas y reproducciones y manera de clasificar y archivar los dibujos.

Este útilísimo libro vendase al precio de 2 pesetas en rústica y 2,50 encuadernado en tela en todas las librerías y en la casa editórial de P. Orrier, Paseo del Prado, 20, Madrid.

Geografía descriptiva de España, por D. Rafael Morales, Director de la Normal de Maestros de Badajoz. En 276 páginas nos ofrece este ilustre pedagogo toda la materia en términos y conceptos analíticos, siguiendo este sistema de enseñanza que los buenos pedagogos preconizan como el más adaptable á la naturaleza del alumno.

El plan que el Sr. Morales sigue en el estudio de esta asignatura permite al alumno dominar y documentarlo en poco tiempo, porque cuidadosamente se aparta para hacer amena, instructiva é interesante su enseñanza, de la pesada definición, del bagaje de la prosa enrevesada que fastidia y aburre y aun aturde y perturba los conocimientos de asignaturas tan delicables como ésta.

Exposición fácil y sencilla, definición clara, dicción castellana purísima y mucho cuadro estadístico, muchos conocimientos prácticos, mucha exposición metódica por regiones de nuestra organización social, de lo que somos, trabajamos y producimos, sin largos cursos de erudición.

Es un libro que responde á su título. Hace falta una verdadera Geografía descriptiva de España, y ahí está chorreado cultura y conocimientos y enseñanzas, porque triste es confesarlo, apenas sabíamos andar dentro de casa y nos entreteníamos en pretender conocer la del vecino asomándonos por las rendijas de las descripciones de otros países sobre los cuales adquiriríamos conocimientos incompletos y falsos, sin conocer siquiera la localidad española en que nacimos.

La Geografía del Sr. Morales viene á llenar una necesidad sentida en España, porque por ella podemos conocer nuestras fuerzas, nuestros medios, nuestra organización y lo que tenemos, somos, poseemos y producimos, agrícola é industrialmente. Felicitamos cordialmente á su autor por la disposición pedagógica de su obra, original y nueva, en su exposición doctrinal.

Impresiones generales de Castilla.

Situación agrícola.—Las faenas de recolección han terminado ya totalmente en esta región, habiendo reinado un tiempo hermoso que ha facilitado muchísimo á verificar aquellas en condiciones favorables.

La cosecha en general fue mediana, con tendencia á mala, y aunque el trigo grand regularmente, de todos modos produjo desilusión á los labradores cuando limpiaron los granos, que al segarlos y verlos en las moerinas, representaban mayor rendimiento del que realmente han producido.

La calidad de los granos no es tan buena como el pasado año, á excepción del centeno que es mejor y más limpio, pues domina mucho el alverjón, como páralo, así como la avena loca.

La cebada está mejor granada que el año pasado, pero toda ella muy cubierta de color por el exceso de agua en los días en que iba á empezar la siega. El tiempo actual de prolongada sequía hace ya impacientarse á los labradores, que los hace retrasar las operaciones de siembra; pero no es para tanto el retraso, y además que las grandes cosechas se recuerdan en años de otoños secos y ojalá que la próxima cosecha sea fecunda, que buena falta está haciendo al país.

El agua en otoño no falta nunca, y tardará un s días más ó menos, pero al fin llegará el régimen lluvioso, además que el año pasado salvó mejor las heladas todo lo que sembró tardío, succumbiendo en mayor proporción lo sembrado temprano.

Trigos.—Ha sido un mes abundante de entradas de trigos en todos los mercados castellanos. Especialmente en Valladolid las entradas no parecían sino de año abundante.

Esta abundancia está bien definida, es el exceso de necesidades, unido á la falta de acapara adores y restricción del crédito, que ha motivado el desprendimiento del total de la escasa cosecha por parte de la mayoría de los cosecheros.

El exceso de necesidades es producido por el atraso en que se hallan los labradores al llegar la cuarta cosecha mala seguida; la falta de acaparadores es debido á las pocas seguridades que este año tan excepcional les da, y los temores del hambre que se anuncia para este invierno, y la restricción del crédito, en fin, que ha obligado á los vendedores á deshacerse antes de las mercancías y de las rentas, es producido por las circunstancias que ha traído la confagración europea y el miedo de los financieros al dar aplicación á sus capitales.

Se ha notado mucha oferta en partidas, lo mismo que al detall; Barcelona compró algo, pero cuando llegaron los cargamentos que esperaban (menos de los que ellos contaban), y tuvieron que pagarlos al contado, dieron aplicación á sus presupuestos trigueros de fabricación y van comprando en Castilla aquello que necesitan para las mezclas, que es poco.

Todo esto es la causa de que el trigo, debiendo estar bastante más alto, se está operando de 43 y 49,50 en estas estaciones de Castilla.

La abundancia excesiva de oferta se ha contenido un tanto, que por muchos vendedores esperan la reposición de los derechos, y en este caso tendría sin remedio un alza, que probablemente traería al problema que tuvimos en principio de Agosto pasado, cuando aquellas alarmas célebres que pasaron á la historia de las cotizaciones trigueras.

Atención recibe de los Estados Unidos cereales por valor de 165 millones al año; del Canadá, por valor de 51 millones; de la República Argentina, por 75 millones. Además, Rusia envía á Alemania 80 millones de marcos al año en huevos, 63 millones en manteca y 32 millones en trigo; los Estados Unidos, 112 millones en manteca de cerdo; el Brasil, 151 millones en café; la India, 46 millones en arroz; y otros países, cantidades enormes de frutas y otros muchos productos alimenticios.

LAS ASOCIACIONES AGRARIAS

Cámaras Agrícolas.

Concediólas primeramente la ley Electoral aquellos derechos que ostentaban las Universidades, las Cámaras de Comercio é Industria y la Sociedades Económicas.

Posteriormente, el decreto de 14 de Noviembre de 1890 ordenó su constitución y reguló su vida, ordenándolas oficialmente para la defensa y fomento de los intereses agrícolas.

Desde entonces innumeras pedir á los Gobiernos las modificaciones legislativas que requiera la salud de la agricultura patria; verificar Exposiciones de productos agrarios; interesarse por la cultura labriega divulgando tales enseñanzas; operar como amigables compositores en cuantos asuntos sometán á su decisión; perseguir criminalmente los delitos que se relacionen con los frutos de la tierra, su manipulación y venta; desarrollar el seguro, el ahorro y las instituciones de previsión en el campo, y, en fin, efectuar las cooperaciones de producción, prestación, compraventa y consumo que convengan á sus cultiveros.

¡Todo un arsenal de facultades! ¡Todo un plan de regeneración! No pretendemos descubrir ningún continente al asegurar que las Cámaras Agrícolas no han resuelto los problemas que las confíaron, no han cumplido sus fines, y hasta en algunos casos han vivido en el más gracioso ridículo.

Cámara conocemos cuyos miembros no se reúnan nunca, y el Presidente, un exquisito lírico, escriba el solo cada mes un acta de sesión con sus discusiones, sus preguntas, sus estudios, etc., etc., la cual iban firmando días después los asociados de la Junta directiva, á quienes en su ausencia había hecho hablar donosamente su recolector director.

Hoy viven las Cámaras en la ley, pero no en la vida; el Diputado, el Alcalde, el Gobernador acuden á ellas en tal caso de conveniencia local, para que una su informe al de otros núcleos, se refina entonces la entidad ó simula que se ha reunido, y complace á los peticionarios. Los Gobiernos, que ya están en el secreto, no hacen caso alguno de estos informes en la intimidad de su espíritu.

A veces hay dentro de ellas un estuudio, un enamorado de la agricultura, y éste es la Cámara, el que escribe, el que dictamina; los demás le dejan hacer y le llaman *chillado*.

Hoy existen 100 en España, y no hay para qué disolverlas; daño no hacen; la socialización agrícola no se ve entorpecida por ellas; las ha dejado al margen del camino y ha seguido avanzando. Además, el título de socio es para muchos señores motivo de satisfacción. ¿Para qué entristecerlos?

Comunidades de labradores.

Estableciólas la ley de 8 de Julio de 1898 y las confirió una misión simpática y muy hacedera que, por caer muy dentro de la conveniencia y de la posibilidad fácil, han desarrollado con perfección los núcleos que viven al amparo de dicha disposición legal.

La Comunidad de labradores elige una Comisión ejecutiva y representativa que se llama Sindicato, y un Jurado para cuestiones de derecho.

Con estos dos órganos atiende á la custodia de las propiedades rústicas y de sus frutos; á la apertura y conservación de los caminos rurales; á la limpieza de cauces y aguas corrientes; y, en fin, á otras diversas medidas de policía rural que, siendo útiles, no se hallen desahuciadas por los Sindicatos de riegos.

El Jurado conoce en las cuestiones de hecho que surjan con ocasión de las actuaciones del Sindicato, é impone multas á los que contravengan las Ordenanzas. Sus procedimientos son públicos y verbales; sus fallos firmes y ejecutivos.

En el momento en que surja dentro de un término municipal la Comunidad de labrado-

res, dejará de entender su Ayuntamiento en aquellas materias sobre las cuales atribuye facultades la ley á la entidad labriega.

En la actualidad existen 85 Comunidades en España: una, en Alava; nueve, en Alicante; diez y siete, en Badajoz; una, en Burgos; doce, en Castellón; una, en Ciudad Real; una, en Córdoba; cuatro, en Cuenca; una, en Granada; una, en Huelva; cinco, en Jaén; siete, en Logroño; una, en Madrid; cuatro, en Murcia; una, en Palencia; una, en Sevilla; cuatro, en Toledo; diez, en Valencia, y cuatro, en Valladolid.

Son útiles, son prácticas, y es lástima que no exista una en cada pueblo. Con ellas los labradores atienden autónomamente á lo que como nadie conocen, á lo que como á nadie les interesa.

En los Juzgados municipales y en los Ayuntamientos, para desenvolver estas actuaciones polifacetas, tocan con dos graves dificultades. Primera, que no conocen con detalles las necesidades rurales; los Secretarios, que en todos los Juzgados de pueblo son los Jueces, y en todos los Municipios rurales son los Ayuntamientos, no tienen tiempo ni afición para estudiar palmo á palmo el campo, para saber de sus caminos, de sus aguas, de sus frutos; para sospechar de dónde viene un daño, etc., etc. Segunda, los Juzgados y los Ayuntamientos están directamente bajo la garrá del caciquismo, á qu'en tienen sin cuidado la salud y el provecho de los lugareños.

La Comunidad de labradores tiene más aptitud, y más independencia, y más interés.

Por eso han dado resultado estos organismos; por eso sería conveniente que se multiplicaran.

AGRO.

La agricultura en Alemania.

Mientras hasta ayer todo el mundo tenía la vista fija en los admirables é inquietantes progresos de la industria alemana, también la agricultura en Alemania, iba silenciosa, pero constantemente avanzando. Si bien el incremento que han ido tomando las ciudades, las nuevas construcciones de ferrocarriles, caminos, canales y otras causas, han ido limitando la extensión á ella dedicada, más de la mitad de la superficie del Imperio—el 50 por 100—queda aun destinada al cultivo. Comparando las cosechas del quinquenio 1908-12 con las del quinquenio 1898-92 se ve que todos los productos han tenido un sensible aumento. La pata duplicó enteramente, subiendo de 21 millones de toneladas á más de 41; el centeno pasó, de menos de 6 millones de toneladas, á más de 11; la avena, de menos de 1 1/2 á más de 3; el trigo de cerca, de 2 1/2 poco menos de 4; la cebada, de 2 á 3 en cifras redondas. Pero el mayor aumento fué el alcanzado por la remolacha de azúcar, que de menos de 3 millones y cuarto de toneladas subió á más de 13 1/2.

Noticias del Ministerio de Fomento.

Al entrar en prensa este número tenemos noticias de que importantes Comisiones de agrarios andaluces han llegado á Madrid para presentar al Gobierno demandas y soluciones al gravísimo problema agrario que allí viene latente y que ha tomado caracteres gravísimos al presente.

Sus demandas no admiten espera y las soluciones que requieren son de las que reclaman la urgencia. Laten en el fondo de ellas tristes presentimientos precursores de días terribles para aquella hermosa región, y previsores y juiciosos, acuden á buscar remedio al sílio en que puede otorgarse.

No son demandas caprichosas, egoístas, ni personales, ni políticas, ni de carácter obrero; son necesidades que lo más sano, juicioso y de representación social de Andalucía hacen al Gobierno, presentándole al desnudo la gravedad intensa que allí tiene hoy el problema de la propiedad agraria en el campo, en sus relaciones con el obrero agrícola, que allí se ofrece esquivo, insurgente, amenazador, exigente y temerario, y si la prudente acción del Gobierno no interviene pronto, habrá que abandonar los campos y sus cultivos.

Más de setenta propietarios agrícolas, con un mismo ideal, con anhelos coincidentes, con una sola voluntad y programa, dirigidos por los Presidentes de las Cámaras Agrícolas de Sevilla y Jerez, se hallan aquí en demanda de apoyo y protección del Gobierno.

El derecho de propiedad, la seguridad personal y los frutos del campo, están allí hoy á merced de cuatro agitados. Por lo pronto, mucha guardia civil. Sr. Dato; después diremos nosotros, en número extraordinario, lo que se impone hacer allí, porque ya no hay ni el pretexto de los 3 reales y el gazpacho, porque el obrero agrícola puede sentirse satisfecho por haber ido el propietario tolerando hasta la disminución de las horas de su trabajo y á la vez subiendo sus jornales. Es muy honroso y muy grave todo esto; que en los campos andaluces pasa y de ello nos hemos ocupado constantemente en campañas enérgicas y decisivas.

INGENIEROS NOROCCIDENTALES.—Plaza en Hacienda.—La Subsecretaría del Ministerio de Hacienda anuncia concurso para proveer dos plazas de Ingeniero agrónomo de nueva creación en la Sección Central de este Ministerio.

Las solicitudes documentadas pueden presentarse hasta el día 11 de Octubre.

PERITOS AGRICOLAS.—La Gaceta de 19 de Septiembre inserta los programas de las asignaturas del primer curso de la carrera de Perito agrícola que han de regir desde el presente en todas las escuelas. Las asignaturas son: Botánica, Física, Química general, Mineralogía y Geología y Zoología.

Dichos programas han sido aprobados por Real orden de 15 del mismo mes.

Tenemos á la vista dos informes luminosos científicos, publicados por El Tarraconense, de los Ingenieros agrónomos Sres. Oliveras y Bernat, al servicio de la agricultura en Tarragona, que honra al Cuerpo á que pertenecen.

El Sr. Oliveras se refiere á unos viñedos de un término municipal, en el cual existían cepas enfermas atacadas por parásitos que radican en las raíces de la vid, podredumbre, clorosis, etc.; y el Sr. Bernat se contrae á una visita de inspección girada á unos avellaneros enfermos de otro término municipal.

Ambos informes, que elogia conjuntamente el periódico El Tarraconense, nos llenan á nosotros de satisfacción inmensa.

Porque detrás de estas funciones ilustradas de estos Ingenieros, vemos un Consejo de Agricultura en funciones.

Allí, Ingenieros y organismos agrarios son una realidad, y viven enseñando, favoreciendo y adoctrinando.

Una representación del Ayuntamiento de Almenara ha visitado al Ministro de Fomento con objeto de recabar la protección oficial del Gobierno en la plantación y clasificación de las vides que se reciben del extranjero.

También hablaron los comisionados de la conveniencia de crear en Almenara una estación onológica.

El Sr. Ugarte manifestó que dará órdenes para que saque un Ingeniero agrónomo con objeto de que dirija las operaciones de plantación de las vides y de que haga cuantos estudios se relacionen con la viticultura.

La fiesta del árbol.—Con objeto de estimular la arboricultura en España, el Ministro de Fomento ha ordenado que en todas aquellas regiones donde existan centros de carácter agrícola se haga obligatoria la celebración anual de la fiesta del árbol.

Las tareas parlamentarias van á reanudarse, y uno de los primeros actos del Gobierno debería ser presentar á discusión urgente el proyecto de ley presentado á las Cortes sobre sales de potasa, para amparar y favorecer los derechos de la agricultura, pues teniendo nuestro suelo minas riquísimas de esta sustancia, sería sensible ver que mánnas Sociedades extranjeras las explotaran en provecho propio ó las inutilizaran por temor á la competencia.

¿Se suspendió la demarcación de esas minas y la tramitación de los expedientes para garantir intereses tan sagrados?

Leemos con regocijo en un periódico, que nuestro querido amigo el culísimo Ingeniero agrónomo, don Francisco Bilbao, ha sido nombrado agente exclusivo en España para las suscripciones y anuncios de las publicaciones del Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

Conocidas como son las condiciones de inteligencia, actividad y celo del Sr. Bilbao, damos la enhorabuena al Instituto de Roma, por tan valiosa adquisición para el desarrollo de sus hermosos ideales.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta casa, donde tanto se le quiere, al Presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, D. José Huesca, que ha venido presidiendo la Comisión de labradores andaluces.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

LOS VALORES HIPOTECARIOS EN LAS GRANDES CRISIS

En circunstancias como las presentes es cuando se aprecia en toda su importancia la enorme ventaja de los valores que tienen por garantía la propiedad. Por violentas que sean las tempestades que se desencadenen, las fincas subsisten. La naturaleza no detiene su curso, y los frutos de la tierra y los alquileres urbanos constituyen una segura renta.

Las imposiciones de 'El Hogar Español', garantizadas por primeras hipotecas en estos momentos críticos.

Table with 2 columns: Imposiciones suscritas, Imposiciones realizadas, Préstamos realizados. Values in Pesetas.

EL HOGAR ESPAÑOL, Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Madrid, Puerta del Sol, 9.-Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.-Sevilla, Méndez Núñez, 18.-Buenos Aires, Cerrito, 308.

Notas y recortes.

UNA REFLEXIÓN INTERESANTE.

Con motivo de la guerra europea son muchos los productos extranjeros que no pueden importarse en España: medicamentos, muebles, perfumes, objetos de arte, telas, cristalería, maquinaria, etc., etc.

Existen en España muchas fábricas que elaboran estos productos y que apenas son conocidas del público consumidor. Estas fábricas tienen en estos momentos la ocasión oportuna para conquistar el mercado nacional.

Para ello es preciso anunciarse. El dicho vulgar de que 'el buen pan en el área se vende' es una simpleza sin realidad mercantil en la vida de los pueblos. Hoy el anuncio es indispensable para todos los negocios; él debe ser la fuerza que impulsa las casas extranjeras, y él debería ser la fuerza que impulsa las españolas si se decidieran a salir de su rutina.

El que anuncia vende, y el que más anuncia más vende: este es el lema mercantil en los tiempos modernos.

Conforme con A B C, cuyas son las precedentes reflexiones.

El naranjo continúa en buen estado en la región valenciana, confirmando que la cosecha será abundante en general y calificándose de buena si no lo compromete algún accidente meteorológico hasta su recolección.

Ha dado comienzo a la cogida y empaque de la naranja que se cosecha en los huertos de España que, como es sabido, es la más primeriza de toda la región levantina.

Un mar de leche.—No existe, en realidad, un mar de leche; pero podría formarse con la cantidad que consume al año el mundo civilizado, que es la siguiente: 1.000.324.100.000 litros.

Sólo falta que al hacer la cuenta el curioso desocupado, haya olvidado o despreciado alguno que otro cuartillo. Pero qué son unos litros más o menos, para un mar de leche de otro cualquier líquido?

Sébase este detalle interesante: a la cabeza de las Naciones consumidoras figuran los Estados Unidos, que se beben al año 305.000 toneladas de leche.

La Diputación de Zaragoza ha tomado una iniciativa plausible en favor de los agricultores, proponiéndose llevar a la práctica un vasto proyecto que tiende a elevar la potencialidad económica agraria de la provincia.

Se trata de la fundación de una Caja Rural de Crédito agrícola. de la creación de un vivero de 100.000 cepas madres, de 2 millones de barbos y 400.000 injertos de vides americanas como vía de ensayo para suministrar al agricultor plantas auténticas para la reconstrucción de sus viñas filoxeradas; creación asimismo de 4 hectáreas de vivero de arboricultura frutal, instalación de un laboratorio y, en perspectiva para el año próximo, un servicio de simientes de plantas hortícolas, forrajeras y de flores, tan necesario todo para el fomento y desarrollo de la riqueza agraria.

Propónese la Diputación implantar un servicio gratuito de análisis de tierras, facilitar trenes de desmenuzamiento de suelos, abastecer al agricultor de plantas y semillas auténticas en condiciones de germinación, arraigo y desarrollo para evitar fracasos en los cultivos diversos y gastos excesivos inútiles a los agricultores de la provincia.

El proyecto no puede ser más plausible, y aquí en nuestro país, donde estas corporaciones no suelen ser más que simples estribos para escalar un puesto en la política, es doblemente meritoria la labor de la Corporación provincial de Zaragoza, a la que enviamos entusiasta y sincero aplauso con fervientes votos por que se le imite en las demás provincias de España.

En Valencia se ha acordado gestionar la apertura del mercado argelino para las naranjas primerizas de la región levantina.

También solicitará la Cámara Agrícola de aquella capital que suprima el Ayuntamiento de Madrid el impuesto de pesas y medidas que todavía rige para los productos que entran en la Corte.

El Ministerio de la Gobernación ha desestimado el recurso interpuesto por la Alcaldía de Madrid, contra una resolución de la superioridad favorable a la reclamación de varios industriales contra el impuesto de pesas y medidas. El Boletín del Ayuntamiento de Madrid, de donde tomamos las noticias, no da más detalles.

En el Alto Ampurdán y zona de Montgrí, de la provincia de Gerona, ha sufrido mucho, a consecuencia de los fuertes vientos del Norte, allí llamados «trantánas», la cosecha de arroz, que es cultivada en grandes extensiones.

Con este motivo reina gran disgusto entre los cosecheros de esta provincia.

Entre muchos males, la guerra ocasiona algún que otro beneficio. El primero ha sido demostrar la necesidad de estimular la producción agrícola, y en su virtud, convencidos de ello, si el año es normal siquiera, es más que probable que no sólo desaparezca el déficit de la producción de cereales, sino que haya en ella superávit y puedan exportarse en abundancia. ¡Buena falta hace!

ADMINISTRADOR ó encargado para la explotación de fincas rústicas se ofrece, entendido en asuntos agrícolas. Dirigirse con proposición a don Vicente Sais, Algemesi (provincia de Valencia).

Noticias de Tarragona dan cuenta de haberse embarcado en aquel puerto, en las últimas semanas, más de 600 sacos de almendra y unos 4.000 de avellana, que en su mayoría van a Inglaterra y a los Estados Unidos.

Despachanse dos cargamentos más: uno destinado al Canadá y el otro para Nueva York, y estas operaciones han dado alguna esperanza a los que van, con motivo de la guerra, dudosa la venta de tales productos.

No son, ciertamente, favorables las circunstancias presentes para nadie; más la seguridad relativa que, gracias a la potente Marina británica, hay para las transacciones con América y aun con la mayoría de los pueblos de Europa, excepción hecha de Austria y de Alemania, debe darnos esperanza y energía.

La calidad de nuestros productos naturales puede, ya que se nos cierran unos mercados, abrirnos otros. Hay que procurarlos a toda costa y por todos los caminos.

Sigue el tiempo seco en toda la Península, y esta persistencia del temporal ha obligado a los labradores a decidirse a sembrar, confiando en que las lluvias no tardarán ya en venir y podrá comenzar la germinación y nacimiento de las plantas sin ulteriores contratiempos. La vendimia se está efectuando y el resultado es relativamente satisfactorio, en cuanto a calidad principalmente. En algunos sitios ha comenzado la recogida de alubias, y el resultado es mediano por los hielos de Mayo. En los olivares la falta de agua perjudica. En los patatares hay mucho perdido por causa de los hielos tardíos.

En general el estado del tiempo es muy contrario para los intereses agrícolas, como lo fue en anteriores épocas del año, y las consecuencias se están pagando bien caras con la escasez de frutos recolegidos.

Según la estadística formada por el Instituto Internacional de Agricultura de Roma, el consumo total de abonos químicos en el mundo puede evaluarse para el año 1913 en 29.481.001 toneladas. La mayor cantidad correspondió a los superfosfatos, que se consumieron a razón de 11 millones de toneladas; luego siguen los fosfatos minerales y las sales potásicas.

Proporcionalmente a la superficie cultivada, el país que mayor gasto hizo fue Bélgica, que abonó con una intensidad correspondiente a 2,74 quintales por hectárea cultivada del territorio. España ocupa un mal lugar en la estadística, pues sólo alcanzó a 0,14 quintales por hectárea en cultivo. Los países que menos gasto hicieron de abonos minerales, entre todos aquellos de los que se poseen datos estadísticos, fueron el Imperio indobritánico, la Argentina y los países balcánicos.

La Prensa publica una nota, dando cuenta de la recolección de trigo en Francia, y afirmando que es mayor de lo que se podía figurar. Se calcula la cantidad de trigo recolegido de 60 a 82 millones de quintales.

Como se estima en unos 81 millones el consumo de la población y de la industria, y en 10 millones de quintales lo que se necesita para semillas, faltarán a Francia unos 13 millones de quintales.

¿Qué se ha hecho de la Sociedad que en Mayo último se formara en Elche para explotar las aguas del río Segura? ¿Se abandonó tan hermoso ideal? ¿Se trataba, recordamos, de abrir un canal en la carretera de Santa Pola para regar las mejores y más productoras tierras de aquel término condesado por la sequía a esterilidad forzosa.

¿Es que llueve y no hay temor al hambre y a la miseria de todos? ¿Por qué se abandonó el proyecto? ¿Tiene la palabra el padre de la agricultura de esta región Sr. Ramon?

Con el presente número incluimos un prospecto de mucho interés para nuestros viticultores. Léanlo.

Las lluvias se han extendido a toda Andalucía y a la región levantina, por efecto de la depresión atmosférica existente en el Mediterráneo. En Alicante ha llovido copiosamente. También sigue lloviendo en toda la región cantábrica, en Galicia y algunas provincias castellanas.

Se impone la persecución implacable contra los fabricantes de vinos artificiales y contra los que utilizan alcoholes no vitícos para enebazar los c.i.d.s. Se impone asimismo medidas protectoras para favorecer nuestro comercio exterior de vinos.

De no dictarse estas medidas protectoras otra vez sobrevendría en la viticultura aquella tremenda crisis de hace seis años, ocasionada por los ruinosos precios a que el vino descendió y por la enorme superproducción que a causa de los elevados derechos del alcohol no podía destilarse y por la falta de Tratados de comercio favorables a este manantial importantísimo, fuente de nuestra riqueza, no podrían venderse fuera de España.

He aquí el grave peligro que ahora renace y que la previsión y el buen juicio del Gobierno deben a todo trance conjurar.

Mercados nacionales. Barcelona.

Vinos.—Las vendimias están a punto de terminar. En general la cosecha no ha respondido, por su cantidad, a lo que se esperaba, sin que pueda decirse que ha sido mala. Como en general la cosecha se ha realizado con un buen tiempo, la calidad es buena y la graduación elevada.

Las transacciones son pocas y en la propiedad oscilan alrededor de 1,20 pesetas grado y carga de 21,10 litros.

Campo de Tarragona: tintos de 12º a 15º, de 14 a 20 pesetas carga de 121 litros. Blancos de 12º a 15º, de 14 a 20. Panados, blancos, de 10º a 12º, de 13 a 18 pesetas carga. Vallés, de 10º a 12º, de 12 a 16. Alella, de 13º a 15º, de 16 a 22. Priorato, de 15º a 17º, de 19 a 25. Vilanova, de 10º a 12º, de 13 a 16. Segarra, de 10º a 12º, de 12 a 16. Alentejo, de 14º a 25 pesetas por hectolitro sobre muelle. Barcelona. Valencia, de 14º a 21. Manchegos, blancos, de 12º a 21. Mistelas y moscatels, derechos garantidos, de 42 a 50, según clase y graduación.

Se ha vendido trigo de Roa, a 49 1/2; de Cáceres, a 49; de Arroyo, a 48 1/2. Llegaron 16 vagones trigo, 4 harina, 7 cebada, 1 arvejon. Por mar, el vapor Northen, con 8.000 toneladas de trigo de Australia.

Lugo.—La uva principal a cosecharse, por lo que ha dado comienzo la vendimia en algunos pueblos. La cosecha resulta pequeña por los trastornos que le ocasionaron los intensos frios de Mayo, cogiendo la vid en plena floración.

La producción de castaña será bastante buena porque el tiempo se presenta muy favorable.

Han dado principio las labores preparatorias para la siembra de cereales de invierno en algunas comarcas de la montaña.

Arévalo.

Han alojado las entradas de trigo, limitándose hoy a unas 800 fanegas vendidas al precio de 45 reales; centeno, dos carros, a 36; cebada colocada con facilidad, a 26 y 27, y algarrobas, 800 fanegas, a 34 y 35.

Se han expedido 8 vagones de trigo para el Norte, 6 para Madrid y 10 para Barcelona. Se está sembrando en malas condiciones a causa de la sequía.

Valladolid. Precios al detail: Trigo (en el Arce) 200 fanegas, a 48,50 y 49,75 reales las 94 libras. Centeno, 120 fanegas, a 37,75 las 90. Cebada, a 60 a 25 las 70. Tendencia sostenida.

León. Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 40 pesetas los 100 kilos, con saco sobre vagón en esta estación. Clases blancas y buenas, a 39. Idem corrientes, a 33,50.

Palencia. Los precios que han regido en las distintas clases de cereales son los siguientes: Trigo, a 48,75 y 49 reales las 92 libras; centeno, a 37 las 90 libras; cebada, a 26; avena, a 17, y yeros, a 35. El mercado animado. Tendencia sostenida.

Alcañiz. Tiempo fresco y seco. Algo se sembró en Septiembre, pero si lloviese se podría completar el sementero. Han terminado la recolección de la patata, que ha resultado buena.

Precios del mercado: Trigo de montaña, a 44 pesetas cahiz, 179 litros; huerta, a 46 idem; cebada, a 21 idem; avena, a 18 idem; maíz, a 26 idem; judías, a 6,50 idem; patatas, a una peseta arroba, 12,600 kilos. Aceite de 1.ª, a 16 pesetas arroba 12,600 kilos; idem de 2.ª, a 14 idem.

Carbón vegetal, a 1,25 pesetas arroba 12,600 kilos; idem mineral, a 2 idem. Harina de 1.ª, a 44 pesetas los 100 kilos; entrefuente, a 42 idem; de 2.ª, a 33 idem; de 3.ª, a 18 idem los 60 kilos; cabezuela, especial, a 18 idem los 180 litros; ordinaria, a 11 idem; menudillo, a 6 idem.

Carne de certero, a 2,25 pesetas el kilo; idem de certero, oveja y cabrito, a 2 idem; idem de cerdo, a 1,75 idem.

Valencia. El mercado de azúfranes en Valencia se halla otra vez encajonado, cotizándose a 37,50 pesetas libra el superior corriente bueno, y a 36,25 el inferior corriente. De cacahute, en la misma plaza, siguen presentándose algunas partidas de la nueva cosecha, pero se hacen pocas transacciones, y como precio medio, puede señalarse el de 20 pesetas los 50 kilos.

En almendras de la nueva cosecha, procedentes de Mallorca, rigen los siguientes precios, con tendencia a la baja: corrientes, 260 pesetas 100 kilos, sin cáscara; coqueada Yuca, 270, y avellanada, 270.

La mollar se cotiza a 60 pesetas, estando el mercado a la expectativa de alza. En la región de Levante, la de cáscara se cotiza de 4 a 5 pesetas doble decavilla, según procedencia y clase.

Sevilla. Las entradas de aceite han sido de 1.500 arrobas. Cotizase: lo mejor, a 11,92 pesetas; corriente, a 11,50, y endeble, a 11,25. El embarque, regular.

En todo el Sur la vendimia ha sido excelente. El número de carretadas de uvas ha crecido mucho comparado con el de años anteriores, y por consiguiente, también crecerá el de pipas del rico mosto. La arboleda se resiente y padece con la sequía, mala para el olivar como para la monterera.

Murcia. La rebaja de transportes concedida por las Compañías del Norte y Mediodía, ha producido excelente efecto. La huerta de Murcia reconoce que la mejora es importantísima, pues así podrá dar salida a sus frutos para todos los mercados nacionales, cosa que antes le era imposible por la carestía de las tarifas.

La Federación Agraria ha telegraphado a las Compañías agradeciendo las mejoras alcanzadas. Los federados elogian la actividad y constancia del Presidente, D. Juan Velasco, ha telegraphado al Gobierno pidiéndole que se ampliara el plazo por que se concede la rebaja en dos meses más, pues de otro modo la exportación de limones, que aquí comienza a primeros de Mayo, no gozaría de ventaja alguna.

Almorox. Aspecto del campo.—En virtud de haber terminado la vendimia y no haber llovido, se encuentran los labradores parados por estar la tierra muy dura y no poderse arar para empezar la siembra de semillas.

Movimiento del mercado.—Dentro de breves días empezará la salida de vinos nuevos, que han de salir de 15 grados, 16 y algo más, pues debido a lo seco del tiempo ha tenido más graduación que nunca los mostos, habiendo alcanzado algunos hasta 20 grados.

Los vinos nuevos han de ser de más grano que nunca, pues dicen los antiguos que no han conocido los mostos del año actual.

Los precios de los vinos nuevos han de oscilar entre 11 y 12 reales cántara de 16 litros; para convertirse de lo que han de ser los vinos es necesario verlo.

Trigo, 14 pesetas fanega, centeno, 9 idem id.; cebada, 7,50 idem id.; habas, 12 idem id.; garbanzos, 8 pesetas arroba; alubias, 1,75 idem id.; patatas, 1,60 idem id.; vino tinto, 3,50 idem id.; vino blanco, 5 idem id.; Vinagre, grandes existencias, 1,75 idem id.; aceite, 15 idem id.; vinos dulces, 3,50 idem id. nuevo.

Pamplona. Se celebró el día 3 el primer mercado de cerdos. Se presentó mucho ganado, cotizándose al vivo a 1,20 y 1,25 pesetas kilo, pero al final se hicieron algunas transacciones a 1,15.

Alfayón compradores de las provincias de León, Vizcaya, Galicia, Guadalupe y otras, además de los del país. Se han exportado bastantes vagones de cerdos.

Manzanares. La vendimia está en plena actividad, notándose el descuento en los viticultores por el escaso de la cosecha y bajo precio de la uva, que se cotiza de 0,75 a 0,82 la blanca y a peseta la negra, en las grandes bodegas.

Los exportadores están escamados por las pérdidas experimentadas durante el año, así que no se considera probable la subida de precio.

Medina del Campo. Al detail han entrado 1.000 fanegas de trigo, cotizándose de 43 a 49 1/2, y 600 de rentas; 400 de cebada, a 26 y 27, y 800 de algarrobas, de 34 a 36. De centeno no se ha presentado nada. Los precios de trigo están firmes y los demás grandes sostenidos. El temporal es malo para la siembra.

Santa María de Nieva. Movimiento del mercado, en calma; entradas, un vagón trigo; los precios, en baja. Harina de 1.ª clase, 100 kilos, 38 pesetas; harina de 2.ª clase, 100 kilos, 35 pesetas; trigo, fanega, 12 pesetas; centeno, fanega, 9 pesetas; avena, fanega, 5 pesetas; cebada, fanega, 6,75 pesetas; patatas, arroba, 1,50 pesetas.

Villarrobledo. Se está haciendo la vendimia, que resulta superior en calidad y escasa en cantidad. Los precios de las uvas: tinta, 1 peseta arroba, y a 0,90 blanca; tendencia firme. La sementera retrasada por falta de lluvias.

Harina extra, 100 kilos, 45 pesetas; superfina, 100 kilos, 41,50 pesetas; harina de 1.ª clase, 100 kilos, 41 pesetas; harinillas, 100 kilos, 40,50 pesetas; salvado, 100 kilos, 19 pesetas; candelal, fanega de 94 arrobas, 11,75 pesetas; centeno, fanega, 8 pesetas; avena, fanega, 4,50 pesetas; cebada, fanega, 6 pesetas; gajar, fanega de 94 arrobas, 11,25 pesetas; patatas, arroba, 2 pesetas; vino tinto, 13 1/4, a 14 arrobas, 3 pesetas; vino blanco, 13 arrobas, 2,75 pesetas; vinagre, arroba, 2,50 pesetas; queso manchego, arroba, 32 pesetas.

Mercado de Madrid.

Bueyes, toros, vacas y lanaras. La Unión criata: Vacas, a 73 y 79 reales arroba canal (a 1,70 y 1,72 pesetas kilo).

Cebones, a 73 y 79 (a 1,70 y 72). Toros, a 73 (a 1,65). Ganado mediano, a 70 (a 1,52). Carneros, a 1,68 pesetas kilo canal. Los abastecedores: Toros, a 80 reales arroba canal (a 1,74 pesetas kilo canal).

Vacas, a 73 y 80 (de 1,70 a 1,74). Cebones gallegos, a 75 (a 1,70). Ganado mediano, a 75 (a 1,61). Ovejas, de 1,55 a 1,56. Carneros, de 1,60 a 1,65.

Precio general del ganado lanar. Se cotiza para matadero: Carneros, a 1,65 pesetas kilo canal. Ovejas, a 1,55.

Terneras y lechales. De Castilla, a 110, 120, y 130 reales arroba. Asturianas, a 95, 100 y 105. Montaña, a 100, 105 y 110. De la tierra, a 95, 100 y 105. Gallegas, a 90, 95 y 100. Lechales, a 8 reales kilo.

Sacrificio de reses en Madrid. En los ocho últimos días se han sacrificado en el matadero de vacas de Madrid las siguientes reses: 1.560 vacas, con peso de 254.794 kilos; 72 terneras, con 31.996 kilos; 4.029 lanares, con 52.051 kilos; lechales, 6, con 17,5.

Mercado de Madrid—Cereales. Trigo, de 55 a 58 reales fanega; cebada, de 23 a 25 reales fanega de 55 kilos; alfalfa, a 12 pesetas los 100 kilos; centeno, a 40 reales fanega; maíz, a 24 pesetas los 100 kilos; habas, a 24 pesetas los 100 kilos; paja, a 0,10 pesetas arroba.

Imp. de los Sucesores de J. A. García.—Campomanes, 6.

Las mejores plantas. VIDES AMERICANAS. De selección garantizada. INJERTOS BARBADOS ESTACAS ESTAQUILLAS. 165 hectáreas de viveros y plantaciones.

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS. JAIME SABATE. Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona). TRES MILLONES de INJERTOS bien soldados y arraigados. TRES MILLONES de BARBADOS con magníficos brotes. OCHO MILLONES de ESTACAS INJERTABLES. ONCE MILLONES de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

GARNACHA—TEMPRANILLO—MORASTEL—MAZUELA—ALICANTE—PRIETO PICUDO—GRACIANO y TINTO FINO DE CASTILLA. Viura—Xarello.—Calagraño.—Jaén.—Verdejo.—Albillo.—Palomino.—Valenci y Mosatel, sobre 1.202.—Lot.—3.309.—Aramón, uno; Aramón, ucuve.—93-5.—41 B.—420 A 157-11.

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII. PROVIEDOR EFECTIVO DEL PATRIMONIO DE LA REAL CASA. Dirijase a la correspondencia: JAIME SABATE. Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona). TELEFONO INTERURBANO, NUM. 1.

“CENTRO VITÍCOLA DE LA RIOJA” Grandes cultivos de vides americanas en Logroño y Villafranca del Panadés. (Barcelona) de los propietarios viticultores «Castellet Hermanos» Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de las variedades de patrones y viníferas más recomendadas. Autenticidad garantizada. Contratos convencionales, precios por correspondencia.

POZOS ARTESIANOS. Sondes en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. Alumbraamientos de aguas en cortijos, dehesas, fábricas, campos y poblaciones. Catálogos gratis a cuantos los soliciten. IGNACIO RUIZ. Plaza Murcianos, 3.—VALENCIA.

MOTORES VELLINO. A Gasolina, Petróleo ó Gas, con Magneto y Regulador. El motor ideal para el agricultor. PEQUEÑA INDUSTRIA. ELEVACION DE AGUA. AGRICULTURA. ALUMBRADO. ELECTRICO. PARTICULAR. CINEMATOGRAFIA. Consumo de gasolina de 260 a 285 gramos por caballo y hora nunca realizado en los mejores motores conocidos. Pidense la lista de precios y referencias. Presupuestos y estudios gratis para instalaciones completas de riego, así como para grupos electrógenos. Laboratorios para alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematógrafos, cisternas, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc. LABORATORIO VELLINO. Bruch, 127.—BARCELONA. Taller electromecánico. Bruch, 127.—Barcelona.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA. Gran Centro de producciones agrícolas. Director-propietario: D. Francisco Vidal y Codina. ESPECIALIDAD que recomiendan a esta antigua y acreditada casa ARBOLES FRUTALES EN GRANDES CANTIDADES, DE LAS ESPECIES Y VARIEDADES MÁS SUPERIORES QUE EN EUROPA SE CULTILAN. VIDES AMERICANAS, INJERTOS, BARBADOS Y ESTAQUILLAS de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad. Un millón de barbados disponibles de Chasselas Berlandieri 41º. La clase más superior y recomendada para los terrenos calcáreos y secos. Se enviará el catálogo de este año, y el lista de precios de vides, franco por el correo a quien los solicite.

BAGAZOÓ TORTADELINAZA. El mejor alimento para el ganado DEUTSCHY & C.ª. Oficina Central: Calle del Marqués de Valdeglesias, 4, duplicado.—MADRID. CENTRO VITÍCOLA CATALÁN DEL PANADÉS VIDES AMERICANAS INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS, GRANDES CRIADEROS DE JOSÉ HILL ROS Propietario-viticultor. MOJA-VILLAFRANCA DEL PANADÉS (BARCELONA). Gran esmero en la selección y envío de las plantas. Autenticidad garantizada. Precios muy económicos. Pedid catálogos y precios en todo tiempo del año.

